
Jacek Kredenc – szkic rozwiązania 

Reszty z dzielenia 

Zadanie 1. Wykaż, że: 

a) 3|4𝑛 − 1 

b) 11|5 ∙ 25𝑛 + 6 ∙ 36𝑛 

c) 11|102𝑛+1 + 1 

Rozwiązanie: 

a) Udowodnimy, że:  

4𝑛 − 1 = (3 + 1)𝑛 − 1 ≡ 1𝑛 − 1 ≡ 1 − 1 ≡ 0 (𝑚𝑜𝑑 3) 

b) Udowodnimy, że: 

5 ∙ 25𝑛 + 6 ∙ 36𝑛 = 5 ∙ (52)𝑛 + 6 ∙ (62)𝑛 = 5 ∙ 52𝑛 + 6 ∙ 62𝑛 = 52𝑛+1 + 62𝑛+1 = 

= (11 − 6)2𝑛+1 + 62𝑛+1 ≡ −62𝑛+1 + 62𝑛+1 ≡ 0 (𝑚𝑜𝑑 11) 

c) Udowodnimy, że: 

102𝑛+1 + 1 = (11 − 1)2𝑛+1 + 1 ≡ −12𝑛+1 + 1 ≡ −1 + 1 ≡ 0 (𝑚𝑜𝑑 11) 

Zadanie 2. Znajdź ciąg reszt z dzielenia potęg 3𝑛 (𝑛 = 1; 2; 3;… ) przez 7. 

Rozwiązanie: 

𝟑𝟏 = 𝟑 ≡ 𝟑 (𝒎𝒐𝒅 𝟕) 

𝟑𝟐 ≡ 𝟑 ∙ 𝟑 ≡ 𝟗 ≡ 𝟐 (𝒎𝒐𝒅 𝟕) 

𝟑𝟑 ≡ 𝟑 ∙ 𝟐 ≡ 𝟔 (𝒎𝒐𝒅 𝟕) 

𝟑𝟒 ≡ 𝟑 ∙ 𝟔 ≡ 𝟏𝟖 ≡ 𝟒 (𝒎𝒐𝒅 𝟕) 

𝟑𝟓 ≡ 𝟑 ∙ 𝟒 ≡ 𝟏𝟐 ≡ 𝟓 (𝒎𝒐𝒅 𝟕) 

𝟑𝟔 ≡ 𝟑 ∙ 𝟓 ≡ 𝟏𝟓 ≡ 𝟏 (𝒎𝒐𝒅 𝟕) 

𝟑𝟕 ≡ 𝟑 ∙ 𝟏 ≡ 𝟑 (𝒎𝒐𝒅 𝟕) 

  



Odpowiedź:  

 

Zadanie 3. Znajdź ciąg reszt z dzielenia potęg 32
𝑛
+ 1 (𝑛 = 1; 2; 3;… ) przez 13 

Rozwiązanie: 

Zacznijmy od 32
𝑛

 

Niech 𝑎1 = 3
2;        𝑎2 = 3

22 = 34 = 32∙2 = 𝑎1
2;        𝑎3 = 3

23 = 38 = 34∙2 = 𝑎2
2;        𝑎𝑛 =

𝑎𝑛−1
2  

𝑎1 = 3
21 ≡ 32 ≡ 9 (𝑚𝑜𝑑 13) 

𝑎2 = 𝑎1
2 ≡ 92 ≡ 81 ≡ 3 (𝑚𝑜𝑑 13) 

𝑎3 = 𝑎2
2 ≡ 32 ≡ 9 (𝑚𝑜𝑑 13) 

Czyli 

32
1
+ 1 ≡ 9 + 1 ≡ 10 (𝑚𝑜𝑑 13) 

32
2
+ 1 ≡ 3 + 1 ≡ 4 (𝑚𝑜𝑑 13) 

Odpowiedź: 

 



 

Zadanie 4. Znajdź ciąg reszt z dzielenia liczb „zerojedynkowych” 10101⋯01⏟        
2𝑛−1 𝑐𝑦𝑓𝑟

 przez 11 

Rozwiązanie: 

𝑎𝑛+1 = 101⋯0101⏟        
2𝑛+1 𝑐𝑦𝑓𝑟

= 100 ∙ 101⋯01⏟      
2𝑛−1 𝑐𝑦𝑓𝑟

+ 1 = 100𝑎𝑛 + 1 

𝑟𝑛+1 ≡ 𝑟𝑛 + 1 (𝑚𝑜𝑑 7), czyli 𝑟𝑛+1 ≡ 7 ∙ 14𝑟𝑛 + 2𝑟𝑛 + 1 ≡ 2𝑟𝑛 + 1 (𝑚𝑜𝑑 7). 𝑟1 ≡ 𝑎1 = 1, 

𝑟2 ≡ 2 ∙ 1 + 1 ≡ 3, 𝑟3 ≡ 2 ∙ 3 + 1 ≡ 7 ≡ 0, 𝑟4 ≡ 2 ∙ 0 + 1 ≡ 1, itd. 

 

 


